



Spišská Nová Ves, 30. 1. 2025

**MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO**  
**10. 2. 2024**

**PREDMET: Žiadosť o poskytnutie dotácie pre OZ Kontra, Spišská Nová Ves**

---

**Predkladá:** Ing. Pavol Bečarik, primátor mesta

**Spracovala:** Mgr. Zuzana Kleinová

**Dôvod predloženia:** § 4, ods. 8 VZN č. 2/2020

**Podpisy:**

**Návrh na uznesenie:**

Mestské zastupiteľstvo v Spišskej Novej Vsi

**1/schvaľuje poskytnutie dotácie pre OZ Kontra, Za Hornádom 8, SNV v sume 6 000 € na nájom priestorov v Dome Matice slovenskej v Spišskej Novej Vsi.**

## Dôvodová správa

Kancelária primátora dňa 30. 12. 2024 obdržala žiadosť od OZ Kontra, ktorá sa týka dotácie na podporu činnosti Divadla Kontra v Spišskej Novej Vsi v roku 2025. Celková výška dotácie požadovanej od mesta je 6000 EUR na nájom priestorov – konkrétny účel použitia dotácie. Štatutárny zástupca OZ Kontra je pán Peter Čižmár.

Divadlo Kontra prináša do mesta a širokého okolia originálny kultúrny program. Činnosť divadla Kontra bola ocenená nielen doma, ale i v zahraničí - najnovšie ocenenie z medzinárodného festivalu v Poľskom Toruni máj 2022 - 36. stretnutie divadiel jedného herca (Cena za najlepšie predstavenie festivalu, Cena akreditovaných novinárov) a samozrejme najprestížnejšie divadelné ocenenie DOSKY 2018 a 2019 – NAJOBĽÚBENEJŠIE DIVADLO SEZÓNY, čím Kontra hlasmi divákov predčila veľké divadelné inštitúcie na Slovensku, ako napr. Slovenské národné divadlo v Bratislave, Divadlo Andreja Bagara v Nitre či Štátne divadlo Košice.

Činnosť Kontry ako kultúrnej ustanovizne v meste, ktorá nie je napojená na žiadny štátny rozpočet, zahŕňa nielen divadlo, ale aj vzdelávanie mládeže a dospelých, edukačné programy, workshopy, stretnutia, besedy, pozýva výnimočných a naozaj popredných umelcov z celého sveta - Veľkej Británie, Izraela, Maďarska, Poľska, Českej republiky, Ukrajiny, Arménska, USA, Francúzska, Grécka.

Divadlo Kontra sídli v jedinečných a atmosférických priestoroch Domu Matice slovenskej na Zimnej ulici č. 68, kde sa už diváci naučili za tie roky chodiť. Ročný nájom predstavuje 9 780 EUR. Mesto žiadajú o dotáciu 6000 EUR, ktorá by pomohla divadlu Kontra lepšie znášať finančnú ťarchu nájmu celého roka. Divadlo Kontra by sa tak mohlo viac sústrediť a investovať do kultúrneho programu, ktorý Kontra financuje počas celého roka z vlastných zdrojov. Ako odôvodnenie žiadosti uvádzame fakt, že divadlo Kontra už viac ako 15 rokov pravidelne reprezentuje mesto nielen doma, ale aj v zahraničí. Okrem toho vzdeláva mládež, kultivuje myslenie a smerovanie tohto mesta, rozširuje kultúrne horizonty ľudí a mesta a širokého okolia, je centrom nielen zábavy, ale aj centrom, kde sa na poli kultúry otvárajú nové aktuálne témy.

Divadlo Kontra má za sebou 30 premiér, ide o prvé uvedenia na Slovensku. Hra Howie a Rookie (Dosky 2007, Objav sezóny, Prekvapenie Novej drámy, ceny Litfondu). Ako jediní zo Slovenska účasť na najprestížnejšom svetovom festivale: The Edinburgh Fringe, nadšené ohlasy a recenzie. Pôsobenie ČR, VB, PL, HU. Adaptácie Shakespeara v neobvyklej novátorskej forme: Hamlet (2 herci), Macbeth monodráma. Obrovský úspech na Shakespearovskom festivale v Gdaňsku, vynikajúce recenzie, ceny: 2 Zlaté lebky. Pozvanie Osródek Praktyk Teatralnych Gardzienice, jedno z najvýznamnejších divadelných centier sveta. Hra Hamlet dostala ceny: Kořiva ČR- cena za hlavné herecké výkony a umelecký prínos. Hra Macbeth Wrosta - cena mesta Wroclav. Albamono v Albánsku - cena za najlepšie mužský herecký výkon.

Organizácia workshopov, predstavení, festivalov v divadle Kontra má regionálny a celoštátny dosah, medzinárodný presah. Spolupráca s medzinárodnými umelcami, telesami. Prezentácia na svetových medzinárodných festivaloch, o.i. : Litva, Arménsko, Turecko, Ukrajina, Albánsko, Poľsko, Maďarsko, Česká republika, Macedónsko, Veľká Británia, Nemecko, mnohé ocenenia za herecké výkony a umelecký prínos.

Už 18 rokov pôsobenia v meste získala Kontra svoj vlastný priestor, svoje stabilné miesto, kde sa ľudia naučili chodiť. Tento priestor Kontra svojpomocne zveľadila: vymaľovala, vymenila podlahy, zrealizovala akustické obloženie, zakúpila zvukovú a svetelnú techniku, javiskovú techniku, ktorá sa zabudovala do priestorov Domu Matice slovenskej. Vznikol tak jedinečný priestor, ktorý budí obdiv nielen domácich návštevníkov, ale tiež zahraničných hostí. Títo vyzdvihli tento priestor ako jedinečný, s neopakovateľnou atmosférou, kde sa príjemne cítia nielen diváci, ale aj účinkujúci. Kontra z vlastných zdrojov vynaložila za veľa rokov v týchto priestoroch nemalé finančné prostriedky, aby tieto priestory, ktoré vonkoncom nespĺňali divadelné či iné umlecké nároky, premenila na profesionálne divadelné priestory, kde môže zavítať nielen ktorékoľvek divadlo, ale môže sa tam uskutočniť koncert, prednáška, či iná umelecká realizácia.

Podporením nájmu na rok 2025 v DMS - 6 000 EUR - mesto Divadlu Kontra umožní, že sa bude môcť plne sústrediť na kultúrny program, ktorý je hlavnou náplňou ich činnosti a nebude tak musieť vynakladať všetky finančné zdroje len na nájom. Záleží im na tom, aby ich program bol vždy na vysokej umeleckej úrovni, aby ľudia v Spišskej Novej Vsi mohli vidieť to, čo sa hrá v popredných európskych metropolách. Aby ťažko získané financie mohli venovať na umeleckú činnosť, ktorá poteší a obohatí obyvateľov nášho kultúrneho mesta. Aby sa mohli naďalej vykonávať autentickú, citlivú a odvážnu prácu v oblasti kultúry a rozvoja občianskej spoločnosti. Aby naďalej boli inšpiratívnym prínosom pozoruhodného spájania kultúrnych, vzdelávacích a spoločenských aktivít s verejným priestorom a verejnosťou.

Celkový rozpočet projektu v €:

**Celkové výdavky spolu: 70 580,-**

Dopravné, cestovné: 1 000,-

Nájom objektov: 9 780,-

Náklady na služby: 2 400,-

Ubytovanie: 900,-

Licenčné poplatky: 1 300,-

Propagácia: 1 200,-

Vznik 3 nových inscenácií: 17 000,-

Vzdelávacie programy: 3 000,-

Scénické čítania: 4 000,-

Honoráre účinkujúcich: 30 000,-

## **Celkové príjmy:**

Vlastné – vstupenky: 30 000,-

Štátna dotácia - Fond na podporu umenia: 25 000,-

2 % z dane - ...

Iné, napr. ďalšie sponzorské (bez dotácie mesta) 9 580,-

Divadlo Kontra vytvára v meste kultúrny program: divadelné inscenácie, vzdelávacie programy, workshopy, scénické čítania, ktoré prinášajú obyvateľom mesta nielen kultúrny zážitok, ale ktoré vzdelávajú mládež, vychovávajú, rozširujú obzory, vytvárajú jedinečnú kultúrnu politiku, ktorá je prístupná pre všetkých. Táto činnosť má svojim významom celoslovenský dosah. V divadelnej oblasti pripravuje hry, ktoré na Slovensku uvedené ešte neboli, pozýva výnimočných svetových umelcov, ktorých môžu obyvatelia mesta vzhliadnuť ako jediní na Slovensku. O programy divadla Kontra je vždy veľký záujem, o čom svedčia vypredané predstavenia a záujem širokej diváckej verejnosti nielen z mesta, ale širokého okolia: Popradu, Košíc, Prešova, Liptovského Mikuláša, Rožňavy a pod.

Kontra je otvorený kultúrny priestor pre všetky vekové a spoločenské kategórie a tvorí výrazný obohacujúci prvok edukácie a kultúry v meste zameriavajúci sa na sféry, ktoré iné kultúrne inštitúcie v meste nepokrývajú.

V roku 2025 pripravujú zaujímavý program: Manické monológy – divadelný projekt na podporu duševného zdravia. Ide o prvé uvedenie tejto hry na Slovensku a v Európe vôbec. Umenie pre školy - najzaujímavejšie a najviac potrebné a prospešné hry pre školy v meste Spišská Nová Ves zdarma (projekt FPU Umenie pre školy), 3 festivaly: Divadelný festival „Adaptácie“, EKO Festival „človek alebo príroda“, Festival Amatérsko umenia ATTICO 2025. Pripravujú 36 nových scénických čítaní, 3 premiéry nových hier a viac ako 200 repríz.

Mesto budú propagovať na všetkých webových stránkach, v písomnej, zvukovej a grafickej podobe, v médiách a na sociálnych sieťach.

V roku 2024 mesto podporilo OZ Kontra celkovo sumou 6000 €.

Komisia kultúry, ktorá zasadala 23.1. 2025 navrhuje podporiť OZ Kontra sumou 6 000 € na celoročnú činnosť pre rok 2025 – nájom priestorov.

V rozpočte mesta máme na dotácie vyhradených celkovo 49 000 €, z toho činia prostriedky na kultúrne akcie 25 000 € a športové akcie mesta 15 000 €, 4 000 € rezerva primátora a 5 000 € dotácia pre činnosť Klubu mladých a Slovenský skauting.